

СЕКРЕТНО

Экз. № 1

## КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

отдел по г. Вильнюсу

отдел

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "Лаура"

Принял Ст. оперуполномоч.

Личное дело № 30604

м-р Росляков

я/к "Янина"

(должность, звание, фамилия оперработника)

«12.» января 1990...г.

Справка: источник выезжал в США с женой по частному каналу. Приглашение было получено от семьи Залаторюсов, дальних родственников источника по линии отца.

Залаторюс Бирute известна как член федерации "Сантара Швиеса" "Лаура" выезжал в США впервые.

Мероприятия: копию сообщения направить в I Отдел КГБ Лит.ССР и в I отдел 2 Управления КГБ Лит.ССР.

Задание: продолжать поддерживать отношения с семьёй Залаторюс, используя эти контакты для возможно новых поездок в США в будущем. Относительно визита в Литву комиссии ЦК КПСС фиксировать настроения окружения по результатам этого визита.

Читал: Зам. начальника ОКГБ Лит.ССР по г. Вильнюсу  
полковник Ф.Шершнев 15.01.90г.

*т. Жигар A.C.*  
*Финанс*  
Источник вместе с супругой по вызову дальних родственников мужа и жены Витаутаса и Бирute Залаторюс выезжал с 12.10.89г. по 20.12.89г. в США, где проживали в их доме по адресу:

Во время пребывания в США источник с женой подрабатывал в компании LINO ENGINEERING INC по уборке жилых помещений частных гостиниц. Проживая в семье Залаторюс источник не имел возможности близко общаться с другими людьми, поэтому достаточно близких контактов с кем-либо из других граждан США не установил.

Приезд источника в США совпал по времени с проведением научно-культурного симпозиума по проблемам Литвы. Симпозиум проходил с 23 по 26 ноября 1989г. в пригороде Чикаго г.Лемонте. Источник имел возможность в один из дней побывать на этом симпозиуме. Выступающие зачитывали плановые доклады. Кроме прочих задавались вопросы о событиях в Литве, на что давались ответы общего плана. Во время симпозиума проходили частные деловые, научные, культурные контакты между всеми участниками. Были сделаны, по мнению источника, частные договорённости о

*т. Симоновицк П.К.*  
16.01.90г. № 1620  
М. 27.01.90г.  
16.01.90г.

30%

далнейшем культурном, научном и деловом обмене между Литвой и литовской эмиграцией. Какие-либо официальные документы, по наблюдениям источника, на симпозиуме принятые не были. Присутствовавшие на симпозиуме представители "Саюдиса" Ландсбергис, Озолас, Лауринкус, Раджвилас представлялись как музыковед, философ и т.п., и в меньшей мере, как политические деятели. Ландсбергис на закрытии симпозиума дал небольшое концертное выступление, исполнив сочинения М.К.Чюрлёниса.

Некоторые участники симпозиума из Литвы проживали в доме семьи Залаторюс: Балтушис Валентинас, помощник президента АН Литвы,

Качюлис Саулюс, зам.директора института физики полупроводников АН Литвы,

Лашас Владас, кандидат технических наук, КПИ.

Все участники симпозиума, приехавшие из Литвы, жили по самому дешёвому варианту - у частных лиц. После симпозиума у Залаторюс неделю жил Бальчюнас, кандидат или доктор тех.наук, специалист по мелиорации из Каунаса.

У Залаторюс один вечер гостили танцоры из Каунаса Юрате и Чесловас Норвайши.

Бируте Залаторюс является администратором Travel Adviser Inc.. Во время пребывания в США источник не заметил, чтобы она занималась политической деятельностью. Основная её забота - делать деньги. Стремится общаться с богатыми американцами и знаменитыми гостями из Литвы в целях саморекламы. Витаутас Залаторюс - самый рядовой американский обыватель, работающий клерком в какой-то страховой компании. Изредка делает обзор литовской печати в ежемесячнике "Акирачай".

Общее наблюдение об эмиграции - глубокая ностальгия по родному краю, у некоторых доходящая до паранои. Эмиграция максимально поддерживает события в Литве, но некоторые боятся, что если Литва станет независимым государством, то будет отнят у них повод для "деятельности" (пустопорожней болтовни) освобождать родной край (как освобождали 50 прошедших лет).

90.01.12.

Лаура

Ст.оперуполи. ОКГБ Лит.ССР  
по г. Вильнюсу  
майор

С.Росляков

